
Radoje Domanovi ć  

Bogdánfi Sándor 

E gy ember ül és ír. 
Nem csöndes szobában, nem kényelmes karosszékben, íróasztal 

mellett, nem jóllakottan, gondtalanul. 
Füstös kocsmában, szurtos kávéházban, terítetlen, kopott asztalnál, 

korgó gyomorral, ezernyi baj közepette ül és ír. 
Odakint a roskadt, földszintes házak, törött mecsetek, görögkeleti 

templomok között, a macskaköves utcákon lóvontatású omnibusz döcög, 
régi disznókeresked ők és újdonsült miniszterek hintai robognak, és Obre-
novi ć  Sándor király bajuszos pandúrjai és fogdmegei cirkálnak. 

A királyi önkény féktelensége, az uralmon lév ő  maradi réteg mohó-
sága és erkölcstelensége, a megvesztegetések, botrányok sorozata között 
vergődik a kis Szerbia. 

Sehol egy szell ő  bár, hogy ennek a bűzös, hínáros mocsárnak az álló-
vizét megzavarja, sehol egy reménysugár, hogy az esztelen zsarnokság 
sz őtte sötétséget áttörje, sehol józan ész, hogy a szinte megvadult királyt 
és környezetét belátásra bírja. 

Epy ember iil és ír, mart írnia kell, a kényszer er ősebb ezer veszély-
nél, erősebb a megaláztatás, az állástalanság, a nyomor és számkivetettség 
fenyeget ő  árnyainál. Irnia kell, mert világosan lát és tisztán érez, mert 
kötelességének és hivatásának tartja, hogy neki, épp neki kell lerántania 
a leplet, és elriasztó kinövéseiben megmutatnia egy romlásnak indult 
társadalom ocsmán képét. 

Az ocsmány képet görbetükörben, felnagyítva és eltorzítva, de tel-
jességében és p őreségében vetíti a nép és a hatalmasok elé: nesztek, ilye-
nek vagytok. 

Egy ember, Radoje Domanovi ć, ül és ír, s a múlt századvég napjai-
ban megszületnek a szerb irodalom legjobb szatírái, melyeket azóta sem 
múlt felül senki ezen a tájon. 
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Domanovi ć  gúnyjának ostora a hatalmasokat és az elnyomottakat  
egyformán sújtja. M űveletlen, lusta, haszonleső  miniszterek alakjait vo-
nultatja fel, a kormányzatnak szinte minden pórusába behatol, és a torzí-
tás és nevettetés górcsövének ezerszeres nagyítóján keresztül fedezi fel  a 
társadalmat enyésztő  bacilusok tenyészetét, ám egyidej űleg és nem kisebb  
szenvedéllyel t űzi írótollának hegyére az elfajzott,, meghunyászkodó, hősi  
múltját megtagadó, talpnyaló tömeget is, amely a hatalmasok hátaslovává 
züllött, és önön megnyergelését legf őbb erényének tartja. 

írásaiban nem ismert megalkuvást. Hányatott sorsa arra késztette,  
hogy magánéletében ingatag, tétovázó, csetl ő-botló, engedékeny és puha  
legyen. De a közéletben mindig szilárd, megbízható, hajthatatlan és haj-
líthatatlan maradt, ami az akkori íróknál is ritkaságszámba ment. 

Harmincöt éves korában halt meg, fiatalon, keserű  szájízzel, csaló-
dott szívvel. Meghalt anélkül, hogy egy pillanatra is megkóstolta volna a 
boldogság ízét. Házassága miatt összeütközésbe került szüleivel, els ő  
gyermeke meghalt, tanári állását többszöri büntető  áthelyezés után elvesz-
tette, kocsmákban, ivókban virrasztott, temérdek pálinkába fojtotta kese-
rűségét; kopottan, elny ű tten, lesoványodva, szitkozódva, f enyeget őzve, 
csekély újságírói tiszteletdíjakból teng ődött, s hogy csalódása még nagyobb 
legyen, akkor sem kapott kinevezést, amikor a7 Obrenoviéоk önkényes 
uralma megszűnt, és baráti köre, eszmetársai kerültek kormányra. Magán-
életének és közszereplésének teljes cs ődjében hunyta le szemét örökre 
1908. augusztus 4-én. A belgrádi állami nyomda tiszteletdíjas főkorrektora 
volt akkor. 

Ravatalát körülállták barátai és ellenfelei, a kis Szerbia egész népe, 
akik hatottak rá életében, s akikre ő  hatott élve és holtan egijaránt. Ebből  
a kölcsönhatásból születtek legjobb szatírái, a Kínlódia, a Bélyeg, a Vezér  
és a Holt-tenger, melyeknek értékét még inkább növeli az a tény, hogy 
szigorú cenzúra körülményeiben íródtak. 

Politikus író volt, politikai célból írt, de tehetséges erejével mindig 
megtalálta a művészi formát, amely irodalmi színvonalra emelte m űvét. 
Szellemes, humoros, fordulatos meseszövése, m'rghökkentő  metaforái, csa-
pongó képzel őereje teszi élvezetessé prózáját. A halál sajnos meggátolta 
abban, hogy finomabbra fenje írói f egyverzeté.t, elsajátítsa a változato-
sabb, gondosabb stílust, kiküszöbölje az olykor bántó ismétléseket és le-
egyszer űsítéseket. Kritikusai elmarasztalták emiatt, szemére vetették, hogy 
szatíráiban a cselekmény szétes ő, nyers és kezdetleges. Megfeledkeztek  
azonban arról, hogy Domanovi ć  nem mívese volt az irodalomnak, hanem  
alkotója. Korában voltak írótársai, kik sokkal jobban értettek a mű  szer-
kezetéhez, a stílus csiszolásához és a forma szigorú szabáli.jainak betartá-
sához, ám eredetiségben, maradandóságban meg sem közelítették Rado je 
Domanovi ćot. 

Nem értünk egyet azokkal az általános, lényegében dogmatikus érté-
kelésekkel sem, melyek szerint Domanovi ć  csak ostorozta az akkori szerb  
társadalom és politikai élet f ogyatékosságait, de a kivezető  utat nem mu-
tatta meg. Ezzel szemben az igazság az, hogy Domanovi ć  szatíráival félre-
verte a harangot, leleplezéseivel lázadásra szította népét, példátlan me-
részségével példát mutatott, s már maga ez is tettnek, az írói kiállás és  
politikai bátorság ritka megnyilvánulásának és útmutatásnak számít. Út-
mutatás ez a javából, de Domanović  írásaiban tovább is megy, még vilá- 
gosabban, szinte már unalmassá váló ismétlésekkel lcitartóan és csökö-
nyösen idézi fel a szerb nép hagyományos szabadságszeretetét, áldozat-
késtiségét, becsületességét, azokat a nemes jellemvonásait, amelyekkel az  
egész világ elismerését vívta, ki annakidején. A kiút tehát, amelyet az író 
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mutat népének: a harc, az erkölcsi újjászületés, a szabadságjogok helyre-
állítása, a demokrácia útja.  

Műve történelmileg indokolt és haladó, s alakjai, bármennyire is a  

múltból tekintenek ránk, ma is elevenek, és int ő, elriasztó például szol-
gálnak. Dom аnovié tehát nemcsak örökbecsű, hanem időszerű  is, és idő-
szerű  lesz mindaddig, amíg a hatalmasokat fékezi, az esend ő, botladozó  
embert pedzg javítani, útját egyengetni, jellemét csiszolni kell.  
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